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Titkos tanácsosi rang 
egy főügyésznek
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(BESZÉLGETÉS SZTRACIIE GUSZTÁVVAL A MELEG KANDALLÓ KÖRÜL)
*■“ ' — A kegyeim« urnák juttatóit

Hetvenegyedik életévét betöltvén 
Struche Gusztáv dr. budapesti kir 
főügyész, ez év elején nyugatomba 
lépett. Utolsó munkanapjáig fá 
radhatatlan szorgalommal dolgoz­
ván, rövid Időre Kenősére utazott 
pihenni és balatoni üdülése közben 
érte őt az a nagy kitüntetés, hogy 
a haza szolgálatában szerzett ki­
váló érdemeiért a Kormányzó Ur 
Htkon tanácsosi rangra emelte. E 
sorok Írója közel 35 esztendeje is 
meri Sztrachét. Úgyszólván szeme 
láttára nőtt nagyra és minden 
újabb és újabb feladata újabb és 
újabb babérokat font a homlokára 
Kitűnő szónok és debatter volt és 
elsőrangú szervező. Szerepe a fóru 
mon nem volt csekélység. A bíró­
sági emelvényen nem kisebb embe­
rekkel kellett birkóznia, mint Vá- 
zsonyi Vilmos. Baracs Marcel, Po- 
lonyi Géza, Nagy Ferenc, Vaisz 
Sándor, Eötvös Károly stb. és 
Sztrache mindig megállotta a lie

t>éL Érvelés« metsző volt, twj- 
vtvása úri éa előkelő, np'wztj* 
frappáns. Emberoadászatra nem 
volt berendezkedve, senkit sem öl­
tözött. de az állam érdekeit egy 
pillanatra sem tévesztette azem 
tlőt. Kö/vádlöi minőségének java 
részé Zsitvay Leó törvényszéki el 
nöki érájára esik. Az öreg Zsitva\ 
arról volt nevezetes, hogy nem na 
gyón komplimentirozyalott senki 
nrk. De egyszer, egy tárgyalás után 
hátratett kezekkel sétálgatott a bi 
rói tanácsteremben és elmélyedve 
gondolkozott. Aztán Sztrache ügyész 
felé sietett, kezet nyújtott neki és 
így szólt: So fiam, ezt )ól csinál
hűt! A szavazó birák meghatódva 
gratuláltak Strnchénak, mondván 
Erre büszke lehetsz, Zsitvay nem 
szokott dicsérgetni senkit.

A legújabb kegyelmes úr Kene 
séről hazaérkezvén, budai lakásán 
fogadta e sorok íróját és jól fölött 
kandalló mellett válaszolgatott a 
hozzá intézett kérdésekre:

titkos tanácsosi rang nem csupán 
személve iránt mindenkor nyilvá­
nult közérdeklődés miatt keltett 
nagy feltűnést, de azért is, meri 
eddigeíé nem volt arra eset, hogy 
v

főügyészt
titkos tanácsosi rangra

emeltek. Azt tudjuk, hogy a királyi 
Curia elnöke és másodelnöke a kn 
ronaflfvész, a budapesti Tábla el­
nöke hivatali állásuknál fogva meg­
kapják ezl a magas rangot. De ez* 
főügyész még soha sem érhette el 

— A helyzet az — válaszolta 
Strnche —, hogy én a budapesti 
ügyészség elnöki állását 1020 okfó 
!>er havában foglaltam el. Tehát 
rgg  évvel az alkotmányos rend 
helyreállása után. Az ország akko 
riban romokban hevert. Minden 
intézmény, tehát az ügyészség is. 
teljes kaotikus állapotban volt. Az 
ügyészség teljes munkásságát a 
kommunista pórok lebonyolítása 
foglalta le. Hosszú küzdelem után 
i kommunista porokét befejeztük,

De kommunislák még voltak. aKiK 
tovább szőtték a lázadás miivét Az 
ügyészségnek folyton en garde kel­
tett lennie, mert világosan láttuk 

célt. Az országból kimenekült 
emigránsok is sok gondot okoztak 
\ z  ügyészségnek. Ezek külföldön 
lazítottak az ország ellen. Az volt 
•i törekvésük, hogy ne tudjunk el­
lenállni. Folyton ellenünk ingerel­
ték ellenségeinket. Aztán később 
voltak „honmentő“ allűrökkel, fan­
taszták, akik beteges elképzeléseik 
kel akarták az országot megmen­
teni. Ha mindezeket az ügyészség 
tűrte volna és erős kézzel nem
avatkozik bele, az ország tönkre­
ment volna, ezért merem állítani, 
hogy ilyen viszonyok között a bu­
dapesti ügyészségre rend kívüli
feladat hárult és az ügyészség min­
den feladatot megoldott. És merem 
állítani: minden feladatot jól meg­
oldott. Mindig csak a magyar ál­
lam érdekeit tartottuk szem előtt 

[ ¿a óriási eröíwuü léssel tftyckaa*
tűnk hazánkat a különböző káo- 1 
szókból kiemelni. Ez a munkánk 
sikerült is. Ezért én a lábadozó or­
szág érdekeit szolgáló

ügyészség megbecsülését
látom ama kitüntetésben, amelyben 
engem a főméltóságu Kormányzó
Ur részesíteni kegyeskedett.

Arra .kérem, szíveskedjék fel

szerepelt.
— Voltak nagy és szenzációs pö 

rök, amelyeknél én irányítottam a 
közvádal és voltak olyan pörök 
amelyeknél én magain szerepeltem 
ügyészi minőségben. A legneveze | 
tesebb pörök voltak: a frankpör 
Később Andrássy Gyula gróf 
Hakovszky István, lleniezky Ödön 
pőre, az emigránsok pőre, ¡látvány 
Lajos báróval az élen, a Tisza 
gyilkossági por. Nagy István bíró 
pőre és még több, nagy port fel­
vert bűnügy.

— Közvádlói működésének ide 
lében milyen volt a viszony birák 
ém ügyészek közötti Ezt nem ok 
né’kfll kérdezem, mert emlékaiein 
• rr«. hogy némi személyes kontro 
verziók előfordultak. Emlékszem 
arra. hogv amikor az ügyészségi 
székből a budapesti törvényszék el 
nöki székébe kerüli Halnyhy György 
dr., a legkitűnőbb itélöbirák és a 
’egnuritánahh férfiak egyike, némi 
inéltatlankodns nyilvánult vető 
szemben birák részéről. Azt mond 
ták, hogy nem tud kivetkőzni a 
régi ügyészi allűrökből. Hogy el­

nöki minőségében is inkább ügyé 
szikkel ápolja a baráti nexusokat,---------
mint itélőbiioi kollégáival és hogy 
az elnöki székben is az a beáll tolt 
sága inkább ügyészi, mint bírói.

— Erre csak azt válaszolhatom /



— jegyezte meg a kegyelmes ur —. 
hogy a „Gyurka“* (ez volt a becéző 
neve a hozzáfiizöli jelzővel) tényleg 
rendkívüli szigorú ítéleteket hozott 
!)e azért soha, egg pillanatra sem 
vetkőzött ki itélöbirói minőségéből 

| \aggon szigorú volt, de mindig a 
teljes igazság volt a vezérfonál.

— Emlékszem még egy esetre 
amely bírák és ügyészek közötti 
viszonyra vetett némi fényt. Több 
rendbeli tárgyaláson észleltem 
ho<?y Zsitvag Leó törvényszéki el 
nők és Geguss Ágost ügyész közölt 
nem volt az érintkezés eléggé me 
len és bizalmas

— Az én észleletem szerint Is ez 
a viszony kissé hűvös volt. Az okát 
nem tudnám megmondani. ín  
‘Szolnokról kerfiltem a budapesti 
íigvés/éghez. Akkor Geguss volt a 
fónókőm. Nemcsak Jeles «/ónoknak 
ismertem, de kitűnő »tervezőnek 
ta blrnyult.

Etaőrangu vidéki gárdát
hozott Budapestre az ügyészséghez.!
\ budapesti ügyészség magas ní­
vója igen vonzó volt. Engem is ez 
a tapasztalat vonzott a budapesti 
ügyészség felé.

— Nagv méltóságodnak szemé
lyes viszonya az itélőbirákhoz tér j 
rnészetesen a lehető legbensősége- i 
sebb vo’1 ugyebár? 1

— ürr« csak u t  »«U»íotiutwi«k 
hogy a legteljesebb együttérzés. éQ 
együttműködés honolt köztünk« 
Pedig a kezdet nagyon nem jól ina 
dalt — mondotta Strache 
lyogva.

— Szíveskedjék «rt la alma»« 
Jani. Bizonyara érdekelni fogja 
olvasókat.

— Állami szolgálatomat a hűd»» 
pesti törvényszékén 1895-ben kezd«» 
teni meg mint joggyakorló. Jelent* 
kezésre kaptam meghívót. Kassá«* 
ról érkeztem Budapestre csupa ki-» 
iüntetéses bizonyítvánnyal. A bu*» 
dupesti törvényszék elnöke akko» 
riban az öreg Bogisits (a polgári 
törvényszék vezetője) volt. Szerényem 
bemutatkoztam. Bizony, nem va­
lami barátságosan fogadott Hol 
vannak az okmányok? — kérdezi® 
tőlem. Kissé szepegve válaszoltam: 
Kérem, csupán a telentkezésre való 
felszólítás van a zsebemben. Ma 
reggel érkeztem Kassáról, mindem 
csomagom, köztük az okmányaim 
is a kofferemben vannak. Még nem 
volt időm a kicsomagolásra. — 
Erre az öregur haragra lobbant és 
reám rivalt: Micsoda ember m a g a ,  
aki egy állásra pályázik és nem 
hozza el az okmányait, hanem a 
kofferját)a csukja be az iraiaitf 
Megjósolom magának, hogy soha 
nem lesz magából semmi, én csak 
azt tanácsolhatom, hngv menten

más polgára. E lk é p z e l h e t ő ,  h o g y  
mennyire »zrpegtem » fo g a  dl « tű s  
hatása alatt Másnap elvitteiu •* ai* 
nőkhó* az ti«1 almai é* cnéy tuoaé 
is boldognak érzem majf&inai éa 
hálát adok a jó Istennek, az elnök 
ur jóslata netn valósult meg . . .

*
Kissé hasonlít az eset a YerdS 

esetéhez, akit a milánói zeneken- 
'ervatórium növendékei közé nem 
fogadtak be. Azzal a megokolással 
utasilollák el, hogy nincs zenei 
hallása és hogy — botfáin
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